
2017 年普通高等学校招生全国统一考试

理科综合能力测试试题参考答案

一、选择题

1.C 2.C 3.A 4.C 5.B 6.D

7.C 8.A 9.B 10.A 11.D 12.D 13.C

二、选择题

14.C 15.D 16.A 17.B 18.C 19.BC 20.AB 21.ABD

三、非选择题

（一）必考题

22.

（1）4.0

（2）

（Ⅰ）F1、F2和 F 合如图所示

（Ⅱ）4.0

0.05

23.

（1）黑

（2）B

（3）160 880

（4）1.47mA

1.10×103Ω

2.95V

24.

（1）在匀强磁场中，带电粒子做圆周运动。设在 0x  区域，圆周半径为 R1 ；在 0x  区域， 圆周半

径为 R2。由洛伦兹力公式及牛顿定律得
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粒子速度方向转过 180°时，所需时间 t1为
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粒子再转过 180°时，所需时间 t2为

2
2

0

Rt v


 ④

联立①②③④式得，所求时间为

t0= t1 + t2 =
0
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（2）由几何关系及①②式得，所求距离为
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25.

（1）滑块 A和 B在木板上滑动时，木板也在地面上滑动。设 A、B和木板所受的摩擦力大小分别为 f1、

f2和 f3，A和 B相对于地面的加速度大小分别为 aA和 aB，木板相对于地面的加速度大小为 a1。在物块 B与

木板达到共同速度前有

A11 gf m ①
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由牛顿第二定律得

A A1f m a ④

2 B Bf m a ⑤
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设在 t1时刻，B与木板达到共同速度，其大小为 v1。由运动学公式有

1 10 Bav tv  ⑦
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联立式，代入已知数据得



v1 =1m/s ⑨

（2）在 t1时间间隔内，B相对于地面移动的距离为
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设在 B与木板达到共同速度 v1后，木板的加速度大小为 a2，对于 B与木板组成的体系，由牛顿第二定

律有

1 3 2( )Bf f m m a   ○11

由式知，aA=aB；再由式知，B与木板达到共同速度时，A的速度大小也为 v1，但运动方向与木板相反。

由题意知，A和 B 相遇时，A 与木板的速度相同，设其大小为 v2.设 A的速度大小从 v1变到 v2所用时间为

t2，则由运动学公式，对木板有

2 21 2av tv  ○12

对 A有

2 21 Aav tv  ○13

在 t2时间间隔内，B（以及木板）相对地面移动的距离为

2
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在（t1+t2）时间间隔内，A相对地面移动的距离为
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A和 B相遇时，A与木板的速度也恰好相同。因此 A和 B开始运动时，两者之间的距离为

s0=sA+s1+sB

联立以上各式，并代入数据得

s0=1.9m

（也可用如图的速度-时间图线求解）



26.

（1）样品中有 Fe（Ⅲ） Fe（Ⅱ）易被氧气氧化为 Fe（Ⅲ）

（2）①干燥管

②dabfce

③ 2 3

3 1

7（6 m -m ）

（9 m -m）
偏小

（3）①c、a 生成白色沉淀、褪色

②2FeSO4 Fe2O3+SO2 +SO3

27.

(1)2：7 陶瓷在高温下会与 Na2CO3反应

（2）Fe Al（OH）3

(3)小 2CrO4

2-
+2H

+ Cr2O7

2-
+H2O

(4)d 复分解反应

（5） 2

1

190m
100%

147m


28.

（1）

（2）
2 3 2 2 2 4

2 s 5 6 4 s 6A S O H O H A O S    增加反应物 O2的浓度，提高 As2O3的转化速率

（3）2△H1-3△H2-△H3

(4)①a、c

②大于



③小于 tm时生成物浓度较低

④
1

3
1
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4y
（mol L ）

（x-y）

 

29.（1）分裂

间（或答：S）

（2）纺锤体形成

不会

（3）完成 DNA 复制和有关蛋白质的合成，为分裂期准备物质

30.(1)促进根的生长，抑制茎叶的生长

（2）降低

（3）根冠、萎蔫叶片

（4）水是根细胞的重要组成成分，水参与根细胞内的生化反应

31.

（1）血糖低于正常水平

（2）胰高血糖素

葡萄糖

（3）C 组：胰高血糖素能促进糖原分解和非糖物质转化为葡萄糖，使血糖水平升高；

D 组：葡萄糖直接使血糖水平升高

32.

（1）选择①×②、②×③、①×③三个杂交组合，分别得到 F1和 F2，若各杂交组合的 F2中均出现四种表现

型，且比例为 9：3：3：1，则可确定这三对等位基因分别位于三对染色体上；若出现其他结果，则可确定

这三对等位基因不是分别位于三对染色体上。

（2）选择①×②杂交组合进行正反交，观察 F1雄性个体的表现型。若正交得到的 F1中雄性个体与反交得到

的 F1中雄性个体有眼/无眼、正常刚毛/小刚毛这两对相对性状的表现均不同，则证明这两对等位基因都位

于 X 染色体上。

（二）选考题

33.[物理-----选修 3-3]

(1)ABD

(2)(i)水银面上升至M的下端使玻璃泡中气体恰好被封住，设此时被封闭的气体的体积为 V, 压强等于

待测气体的压强 p。提升 R，直到 K2中水银面与 K1顶端等高时，K中水银面比顶端低 h；设此时封闭气体



的压强为 p1,体积为 V1,则

V=V0+
1
4
πd2l ①

V1=
1
4
πd2h ②

由力学平衡条件得

p1=p+ρgh ③

整个过程为等温过程，由玻意耳定律得

p V =p V1 ④

联立①②③④式得
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（ii）由题意知

h≤l ⑥

联立⑤⑥式有
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该仪器能够测量的最大压强为
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34.[物理---选修 3-4]

（1）BCE

(2)

(i)如图，从底面上 A处射入的光线，在球面上发生折射时的入射角为 i，当 i等于全反射临界角 i0 时，

对应入射光线到光轴的距离最大，设最大距离为 l。



i =i0 ①

设 n是玻璃的折射率，由全反射临界角的定义有

nsin i0=1 ②

由几何关系有

sin i=
l
R

③

联立①②③ 式并利用题给条件,得

l=
2
3
R ④

(ii)设光轴相距
3
R

的光线在球面 B点发生折射时的入射角和折射角分别为 i1和γ1，由折射定律有

nsin i1=sinγ1 ⑤

设折射光线与光轴的交点为 C，在△OBC中，由正弦定理有

1sin(180 )sin
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由几何关系有

C =γ1- i1 ⑦

sin i1=
1
3

⑧

联立⑤⑥⑦⑧式及题给条件得

OC=
3 2 2+ 3 2.74
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35.[化学—选修 3：物质结构与性质]

（1）[Ar]3d74s2 O Mn

(2)sp sp3

(3)H2O>CH3OH>CO2>H2 H2O与 CH3OH均为极性分子，H2O中氢键比甲醇多；CO2与 H2 均为非极性

分子，CO2分子量较大、范德华力较大

（4）离子键和π键（ 6
4II 键）

（5）0.148 0.076

36.[化学—选修 5：有机化学基础]

（1） 三氟甲苯



（2）浓 HNO3/浓 H2SO4 、加热 取代反应

（3）

吸收反应产生的 HCl，提高反应转化率

（4）C11H11F3N2O3

(5)9

(6)

37.[生物---选修 1：生物技术实践]

(1)晾干

高温烘干过程中，植物甲中的物质 W 易被破坏；新鲜的植物甲含水量高，用于提取的极性有机溶剂

会被稀释，进而降低对物质 W 的提取效果

（2）使原料和溶剂充分混匀

（3）去除提取液中的色素

（4）丙酮沸点低于乙醇，蒸馏时物质 W 分解较少

（5）在温度较低的情况下操作，防火

38. [生物—选修 3：现代生物科技专题]

（1）编码乙的 DNA 序列起始端无 ATG，转录出的 mRNA 无起始密码子

（2）模板 dNTP

（3）①进行细胞传代培养 维持培养液是的 pH ② C


